

Ünnepi koncert a zeneiskolában

Bensőséges, meleg hangulatú hangversenyen emlékezett meg a zeneiskola szülői munkaközössége az Októberi Szocialista Forradalomról. A Tábor utcai kamarateremben kedden este — mi sem természetesebb — a muzsika kapott szót: az intézet tanárai orosz-szovjet és magyar szerzők műveinek megszólaltatásával tették le névjegyüket a jubileumi rendezvénysorozatba.

Bár a műsor alig egyórás volt, gondos összeállítás, harmonikus, izléses szerkesztése nem tévesztette el hatását. A klasszikus orosz zeneirodalom neves komponistái: Glinka, Csajkovszkij művészetének ihletett társaságában a huszas évek merész hangú terméséből idézett A. A. Krejn: Tánca — Tóth Sándor (hegedű) előadásában, Szalay Miklósné zongorakíséretével —, s a nagy elődök hagyományaira építő Kabalevskij zongoraszonátája — Csizsár Klára

egyenes hangokból felrakott, dinamikus tolmácsolásában — kapcsolódott ide. A továbbiakban két ukrán népdal — Németh Olivérné kultúrát, kidolgozott interpretációjában — egészítette ki a programnak ezt a részét. A magyar szerzők kompozícióinak megszólaltatásában Stanics Béla Farkas Ferenc: Szonatináját, Sindel János Weiner: Balladáját finom stílusérzékkel, meggyőző technikai biztonsággal mutatta be dr. Erdei Péterné, illetve Mocsai Pálné (zongora) közreműködésével. Bartók Mikrokosmosának két darabját Papp Zoltánné (zongora) szólaltatta meg — a Népdal-félékben finom színeket, a Dudamuzsikában a ritmus arányos elrendezését keresve. Tetszett Markó Leó (gordonka) visszafogott játéka — Lisznyai Ösz, Csajkovszkij: Szentimentális keringő című darabjaiban.

N. I.

GYORSPOSTA * GYORSPOSTA GYORSPOSTA * GYORSPOSTA

FILLERESEK A VILLAMOSON

A Gy. olvasónk írta: egy héttel ezelőtt, vasárnap villamoson utaztam — az 1-es vonalán. Késő este volt, az ülökálauznál mögöttem nem álltak jegyért. Tízforintosall fizettem. Hat forintot rendben visszakaptam, csupán a bosszantott, hogy hármát 10 — 20 filléresekben adott a kalauz. Kértem, ha lehet, adjon a filléres helyett forintot. Úgy látszik, ezzel csak megcsináltam, mindjárt visszavett még egy forintot a kis asztalról és azt is filléresre váltotta. A bosszantó eset indított arra, hogy megjegyzem a villamoskocsi számát: 608-as volt.

A közlekedési vállalat forgalmi tisztje, Pándi Lajos az esettel kapcsolatban a következőket mondta:

REND LESZ A CSONGRÁDI SUGÁRÚT 66-BAN

A Csongrádi sugárút 66. számú ház lakói azt kifogásolják szerkesztőségünknek küldött levelükben, hogy az ingatlankezelő vállalat tavaly áprilisban megkezdett víz- és csatornabekötési munkáját a mai napig sem fejezte be. Víz ma sincs a házban, bár többször bontották és építették is azóta, ellenben a vezetéknek lefektetése miatt felszedett járdát nem állították helyre. Az udvar olyan, mintha felszántották volna, és az időben pedig szinte járhatatlan a sártól. Pillanatnyilag ennek az állapotnak a megszüntetése még a víz bekötésénél is

fontosabb — írják a lakók. Az sem ártana, ha a másfél éve megkezdett munkát befejeznék, hogy ne az utcára kelljen járni a vízért.

Sárkány János, az ingatlankezelő vállalat javító részlegének vezetője arról tájékoztatót bennünket, hogy a bekötési munkákat egyik házi brigádjuk kezdte, amelyet közben máshová irányítottak. Igerete szerint intézkedik, hogy a Csongrádi sugárút 66. számú házban október végéig teljesen befejezzék a vízbevezetést és helyreállítsák a járdát.

Juhsajt, sportsajt, joghurt naponta

Az élelmiszer-kiskereskedelmi vállalat Kárász utcai üzletében tegnap volt, a Széchenyi téri boltban ma, az újszegedi ABC-áruházban pedig holnap lesz az árubemutató, amit az ország különböző tejipari vállalatai — köztük a Csongrád megyei is — és a Szegedi Sütiipari Vállalat közösen rendez.

A 41 féle tejtermék és a 34 féle süteménykollektívó gazdag választékot ígér. Az újdonságok között található a kisteleki készítésű, 2 dekliteres üvegekben árusított joghurt, amit a tájékoztatás szerint ezentúl naponta lehet vásárolni az említett üzletekben. A fogyasztók már a bemutatón nagy érdeklődést tanúsítottak a régióta várt üdítő tejtermék iránt. Remélhető, hogy az igények kielégítése folyamatos lesz, s nem okoz zavart az ellátásban a már most bejelentett joghurtos üvegek hiánya.

Új árucikk a szintén kis-

teleki készítésű, alufóliába csomagolt sportsajt és a Csongrádon gyártott juhsajt. A sütiipar eddigi süteményei mellett megjelent a lekvaros buktá.

Láthatáron a déligyümölcs

A Délimport Vállalatnál elmondották, hogy a széles időjárás a déligyümölcsökben is sok kárt okozott. Mindenki tapasztalhatta már ezt az Olaszországból importált „minicitrommal” kapcsolatban. Ezeket a citromokat október végéig árusították nálunk, s november elejére már forgalomba került a szép, nagy, lédús citrom.

A narancs és a mandarin az idén késik — ezt is az időjárás számlájára kell írni! Talán Mikulásra megérkezik az — első szállítmány

Viktor Rozov Budapest

Budapestre érkezett Viktor Rozov szovjet drámaíró. Itt-tartózkodása során részt vesz Ketten az úton című színművének József Attila Színházbeli próbáiban, premierjén, majd Pécsre utazik, ahol Jubilál az iskola című darabját mutatják be.

Szabadegyetemek, nyelvtanfolyamok

A TIT városi elnöksége tegnap megvitatta a Tudományos Ismeretterjesztő Társulat Szeged városi szervezete 1967-68-as munkatervét.

Az elmúlt évadban 967 ismeretterjesztő előadást tartottak Szegeden. Ebből a művelődési otthonok, üzemek, kisipari termelőszövetkezetek, honvédség és egyéb intézmények által szerződéssel előre lekötött előadás 550 volt. A munkásokadémiák száma a város üzemeiben 18-ra emelkedett.

A soron következő program elsősorban az 50 éves Szovjetunió tudományágainak fejlődésével, legújabb eredményeinek bemutatásával foglalkozik. Az ismeretterjesztés másik központi területe az új gazdasági mechanizmus széleskörű, konkrét és egyedi összefüggéseinek ismertetése lesz. Az újra folytatott szabadegyetemi előadások között szerepel például A cári Oroszországtól a kommunizmusig építő Szovjetunióig — című, valamint a Nagy írók, nagy művek — szabadegyetem, mely utóbbi az orosz és a szovjet irodalom legkiválóbb képviselőit mutatja be. A szabadegyetemi előadás-sorozatokat érdekessége lesz a januártól áprilisig tartó, Csongrád megye és Szeged nevezetességével foglalkozó Idegenforgalmi szabadegyetem.

Megkezdődtek a TIT hagyományos nyelviskola-tanfolyamai is.

A programban fontos helyet kaptak az általános és középiskolások részére indított matematikai, fizikai körök, melyek Kis matematikusok baráti köre, Középiskolai fizikai kísérletező délutánok, Fizikai példamegoldó körök, Általános iskolai fizikai délutánok — címmel indulnak ebben a tanévben. A TIT természetudományi és társadalomtudományi szakosztályaiban az előadások szervezése pillanatnyilag is folyik.

J. A.

A villamos összefutott az autóbusszal

Szerencsés kimenetelű közlekedési baleset történt tegnap, szerdán reggel 7 óra 20 perckor Szegeden a Széchenyi téren. A térről a Kelemen utca felé tartó 610. sz. csuklós villamos, amelyet Czékus Imréné (Szeged, Pustaszéri u. 4.) vezetett, összeütközött a Kállay Ödön utcából a Széchenyi térre érkező, Nagyszőlősi Mihály (Újszeged, Asztalos u. 29.) által vezetett GA 61-84 rendszámú Ikarusz autó-

busszal. A villamos kiskilótt. Az utasok közül néhányan könnyebben megsérültek. A két járművön megközelítőleg 8 ezer forint kár keletkezett. A kiskilótt villamos miatt a forgalomban mintegy 40 perces fennakadás volt, s ezután is egy ideig csak nagy késéssel közlekedtek a villamosok az 1-es vonalán. A baleset körülményeinek pontos kivizsgálására szakértők bevonásával rendőrségi vizsgálat indult.

A Szőregi úton erősen ittas állapotban hajtott a kétfogatú lovas kocsitát Süll Mátyas szegedi (Petőfitelep Virág u. 16.) lakos. Emiatt leesett a kocsiról, amely keresztül ment rajta. A mentők aránylag könnyű sérülésekkel szállították kórházba.

Szeged és Ruzsa község között egy útkanyarban fának háttotta személgépkecsiját Horváth István juroszláv állampolgár. A baleset következtében Horváth súlyos, utasa, Monostori József juroszláv állampolgár könnyebb sérüléseket szenvedett. A vizsgálat megállapította, hogy Horváth István elaludt a volán mellett és így történt a baleset.

A szocialista munkastílusról

Az elmúlt tíz évben tanultunk annak, hogy a Magyar Szocialista Munkáspárt tevékenységében, politikai irányelveiben, határozataiban olyan munkastílus alakult ki, amely megfelel egész népünknek. Eppen ez tette lehetővé, hogy a párt időben felismerje a követelményeket és ahhoz igazítsa politikáját. A párt kezdeményezte a gazdasági élet reformját is, hogy a szocializmus teljes felépítése, a nép általános felemelkedése meggyorsuljon.

A gazdasági életben még nem honosodott meg a vezetés új stílusa, most kezd kibontakozni.

A szocialista munkastílus egyik elve: alkalmazkodás a konkrét körülményekhez. Az általános vezetési és szervezési elveket alkalmazni kell az adott viszonyokra és nem fordítva. Más ugyanannak a feladatnak a végrehajtása az állami gazdaságban, mint a tsz-ben, hiszen az egyik helyen az egyszemélyi vezetés és felelősség dominál, a másik helyen a kollektív vezetés és felelősség van túlsúlyban.

Nem szabad sablonosan alkalmazni a szervezeti formákat és a megoldás módszereit. Ahány ház, annyi szokás. A minden évben visszatérő aratást, vagy az ősi betakarítást évről évre magasabb fokozatig oldottuk meg. Miért? Mert változtak az emberek gondolkodásában, szakmai tudásában, a munkához való viszonyban, több és jobb gép áll rendelkezésre és nem központilag írják elő, mit, hogyan kell csinálni stb. A szervezeti formák és módszerek nem lehetnek merevek, azok állandó fejlődésen, szakadatlán módosuláson mennek keresztül. Ezt felismerni és az útnak, a célszerűnek utat engedni, azt támogatni — ebben van a vezetés művészete.

A szocialista munkastílus kiszolgálja, elősegíti a politikai, gazdasági célkitűzéseket, azokkal szoros kapcsolatban áll, kölcsönösen hatnak egymásra. Ahol érvényesül a vezetésben, a szervezésben, a végrehajtásban, ott könnyebben valósul meg a párt politikai és gazdasági célkitűzése. Valamely üzem megtervez egy bizonyos mennyiségű áru előál-

lítását és a végeredménél derül ki, hogy ugyanannyit, kevesebbet, vagy többet termeltek-e, mennyi az első- és másodosztályú áru, mennyi a selejt, hogyan alakul a piac felvevőképessége, mi a helyzet a raktárkapacitással stb. Az állandóan változó helyzetek alkalmazkodó szervezést és módszereket tesznek szükségessé.

A gazdasági feladatok megoldása, az elért eredmények egyenes arányban állnak a munkastílussal és fordítva; a gyenge vezetés gyenge gazdasági eredményeket produkál. A szocialista munkastílus alapvető követelménye a valóság alapos ismerete, az objektív tények feltárása, és az ebből adódó helyes következtetések levonása, a feladatok kidolgozása és végrehajtása.

Még gyakori a gazdasági vezetők körében, hogy nem az objektív valóság tényeiből, hanem szubjektív óhajokból indulnak ki, ami a gyakorlati életben súlyos hibák forrásává válhat. A legfontosabb gazdasági kérdésekben központilag, míg a gazdasági kérdések nagy részében helyben döntenek. Ez erősíti a demokratizmust, mert a helyi szervek önállósága nagyobb lesz (kötelező tervutasítások nem lesznek, a tiszta jövedelem nagyobb hányadának felosztása helyben történik stb.), de erősíti a centralizmust is, mert a központi szervek az alapvető gazdasági összefüggések feltárására és az ebből adódó feladatok meghatározására tudnak összpontosítani.

A helyes vezetési elvek gyakorlati meghonosodásáért harcolni kell. A régi munkastílus nem könnyen és nem egyszerre adja át helyét az újnak. Találkozni még bátortalansággal, a döntésektől és a felelősségtől való félelemmel; kisebb kérdésekben is csak akkor foglalnak állást, ha ismerték a felsőbb szervek véleményét.

Sokan „fent” és „lent” is megijedtek egy kissé a hatáskörök leadásától, az önállóság és felelősség vállalástól: mi lesz ebből, hogyan lehet így biztosítani a központi akaratot? A vezetés, a vezető munkájának első és megváltoztathatatlan törvénye: meg kell találni a dolgok lényegét oly módon, hogy a döntés meghozásához szükséges tényeket kell megállapítani; a tényeket megfelelő sorrendiségben kell csoportosítani, mert vannak alapvető, az ügy egészére kiható tények és kevésbé fontosak, de nem olyanok, hogy el lehetne hanyagolni azokat; több megoldási lehetőséget kell figyelembe venni és azoknak megfelelően csoportosítani a tényeket.

A hiba rendszerint akkor fordul elő, amikor a vezetés, a vezető a neki nem tesztő tényeket nem veszi figyelembe, vagy az objektív és a szubjektív elemeket összekeveri. Csak helyeselni lehet azt a munkamódszert, amely szerint döntés előtt alapos, sokoldalú vizsgálatnak vetik alá valamely teendő megoldását. A vizsgálatok, tapasztalatszerzési kísérletek elősegítik a reális szemlélet és feladat kialakítását, mert való igaz, hogy a gyakorlat az elmélet próbaköve.

A szocialista munkastílus alapelve: együtt a dolgozó tömegekkel. Az új gazdaságirányítási rendszerben a demokratikus centralizmus összekapcsolja a központi irányítást, a tömegek kezdeményezését, a helyi érdekek és sajátosságok még

jobb felhasználását. Lenin, a nagy gondolkodó és gyakorlati ember a következőket írta „Hogyan szervezzük meg a versenyt” című cikkében: „A demokratikus és szocialista centralizmussal sem az egykaptafára-húzás, sem a feülről bevezetett egyformaság nem fér össze. Az egységet az alapvető, a fontos, a lényeges kérdésekben nemcsak nem zavarja, hanem biztosítja a változatosság a részletekben, a helyi sajátosságokban, az ügyek kezelésének módszereiben, az ellenőrzés megvalósításának módjaiban”.

A demokratizmus fontos mutatója, hogy az adott területen az emberek mennyire tájékozottak saját vállalatuk, szövetkezetük, intézményük munkájának legfontosabb kérdéseiről, mert csak így tudnak aktívan közreműködni a teendők megoldásában.

Mindebből következik egy másik alapelve, az hogy a szocialista munkastílus feltételezi a kollektív vezetést. Nem véletlenül nőtt a helyi párt- és szakszervezetek hatásköre, beleszólási lehetősége az ügyek megtárgyalásába és a döntésekbe. A kollektív vezetést erősítik az ideiglenes vagy hosszabb időre létrehozott különböző bizottságok, amelyek egy-egy kérdésben alaposabb szakvéleményt adnak. Természetesen másként kell a gyakorlatban érvényesíteni a kollektív vezetési elvét az állami vállalatoknál és a szövetkezeteknél. A lényeg az, hogy hallgassuk meg az emberek véleményét, mert az megőv bennünket az egyoldalú döntésektől és ami a leglényegesebb, az emberek szívesebben hajtják végre azokat a feladatokat, amelyek kimunkálásában ők maguk is résztvettek.

A vezetésnek mindig sokoldalúan kell gondoskodni arról, hogy a dolgozóknak élessze, erősítse az öntevékenységet, a kezdeményezést, az odaadást a gyár, a szövetkezet ügye iránt. Nyilvánvaló, a dolgozókkal történő tanácskozás időt vesz el a vezetéstől — könnyebb kiadni az utasítást —, de azzal az előnnyel jár, hogy mindenki ismeri a követelményeket és lehetőségeket, tisztában van a kockázattal — amelyek közben jelentkezhetnek — és hosszabb időre tudja, mit kell tennie, milyen irányban kell haladnia, hogy sikereket érjen el.

Szemben áll az a fajta vezetés a szocialista munkastílussal, amely a sablonokra támaszkodik, nem veszi figyelembe a valóság tényeit és így helytelen döntéseket, határozatokat hoz. Miben nyilvánul meg a szubjektív szemlélet és gyakorlat? Nem a meglevő adottságokat és viszonyokat veszik figyelembe, hanem saját óhajukat; egy-egy feladatot túl gyorsan akarnak megoldani, vagy halogatják az olyan teendők megoldását, amelyek feltételei a gyakorlatban megértek. Ez tájékozatlanságot, felkészületlenséget, kényelmetlenséget tükröz. A szubjektívizmus egyik megnyilvánulási formája a jelenség, a tényleges helyzet „szépitése”. Elég gyakori, hogy az emberek nem a munkájuk és magatartásuk alapján ítélik meg.

A szocialista munkastílus megköveteli a vezetéstől a konkrét helyzet, a tények a valóság sokoldalú megismerését, a helyszíni tapasztalatokat, mert csak ekkor képes előreláthatóan, helyesen megszervezni, a munkát összehangolni és ellenőrizni.

SINKÓ ANTAL